

高标准规划建设香港理工大学(佛山)、推进佛科院创建高水平理工科大学……

# 佛山布局高等教育跨越式发展 着力打造南方高等教育名城



羊城晚报记者 景瑾瑾 郑诚 张闻

多年来,佛山经济快速发展,2019年的全市地区生产总值更是突破万亿元大关,但本地的高等教育规模、速度与经济发展水平却不太匹配,亟须补上短板。

佛山市第十五届人民代表大会第五次会议刚刚召开,佛山市市长朱伟在作《政府工作报告》时提到:“推动高等教育跨越式发展,高标准规划建设香港理工大学(佛山),推进佛科院高水平理工科大学和‘强特色’建设……”羊城晚报记者采访佛山市教育局获悉,近几年佛山正在以高水平理工科大学建设为着力点,加快引进优质高等教育资源,布局高等教育跨越式发展,着力打造南方高等教育名城。



《政府工作报告》中提到,推动高等教育跨越式发展,高标准规划建设香港理工大学(佛山),推进佛科院高水平理工科大学和“强特色”建设,支持顺职院建设中国特色高水平高职学校、佛职院建设广东省一流高职院校,加快广州美术学院佛山校区等合作共建项目建设。

针对“佛山推动高等教育跨越式发展”,佛山市教育局在接受羊城晚报记者采访时透露,近年来佛山正在以高水平理工科大学建设为着力点,以优化高等教育结构为主线,以增强服务创新驱动能力为目标,加快引进优质高等教育资源,布局高等教育跨越式

## 1 引进一批名校设立佛山校区

发展,着力打造南方高等教育名城。

2017年10月,《中共佛山市人民政府关于加快高等教育发展实施意见》出台,按照意见提出的发展目标,到2025年,佛山建成2所跻身国内一流的理工类大学,高等教育办学机构达到30所,全日制在校生达18万人;高校毕业生在本地就业率达到80%,每年转化科技成果600项,高校学科专业对产业覆盖率达90%以上,与产业契合度进一步提高。随后,佛山还出台了引进和培育优质高等教育资源、促进高校科技成果转移转化、高等教育办学机构高层次人才引进等扶持办法。

记者从佛山市教育局获悉,事实上,近几年佛山在引进优质高等教育资源、实施创新驱动发展方面,已取得阶段性成果。引进南方医科大学、广东财经大学、华南师范大学、东北大学、北京科技大学、北京外国语大学等高校资源,共建南方医科大学顺德校区、广东财经大学佛山校区、华南师范大学南海校区、东北大学佛山研究生院、北京科技大学顺德研究生院、北京外国语大学佛山研究生院等。

今年5月,广东省教育厅、佛山市人民政府、广州美术学院、佛山市禅城区人民政府签署共建广州美术学院佛山校区协议。将在艺术遗产保护与修

复、陶瓷艺术和设计学科领域,根据国家专业目录开设佛山校区相应的本科生、研究生专业。目前,正加快推动办学地块调规和转工,理顺合作办学经费分担机制,加快推动校园建设相关工作。

值得注意的是,在教育部、广东省推进粤港澳大湾区高等教育合作办学背景下,佛山还与香港理工大学达成合作举办香港理工大学(佛山)(暂定名)的共识,建设一所高起点、高层次、高规格的理工科大学。2019年9月,双方签订框架协议。根据相关工作安排,目前围绕大学申筹、学科设置、校园用地、筹建机构等核心问题,正在积极推进相关工作。

## 2 推进佛科院创建高水平理工科大学

在加快引进优质高等教育资源,和名校合办佛山校区(研究生院)的同时,近年来,佛山也在积极推进本地高校提升,尤其是推进佛山科学技术学院(简称“佛科院”)创建高水平理工科大学。

“从高等教育的数量、还有引进的层次等方面而言,佛山都还有很大的发展空间。包括佛科院在内,都在稳步推进和发展当中,佛科院正在按照高水平理工科大学目标来发展。佛山这样一个名城,无论是从经济实力、文化底蕴,还是社会治理水平而言,都需要有更高水平更一流的理工科大学。”佛

山市政协委员、佛山科学技术学院校长郝志峰在接受羊城晚报记者采访时表示。

佛山市教育局介绍,自纳入高水平理工科大学建设以来,佛科院在学科专业调整、人才引进、服务地方、新校园建设等方面都取得阶段性成果,综合实力大幅提升。在“2020软科中国大学排名”中,佛科院位列第228位,较2019年进步56位,较2016年进步279位。目前,学校的省级重点学科达到9个,其中材料学、控制科学与工程等服务佛山支柱产业的理工类学科6个,占重点学科数的67%。理工科专业集中度

达到68.81%,共建有32个省部级以上特色专业、重点专业。此外,佛山还积极建设广东高校科技成果转化中心,推进高校创新资源在佛山市落地转化;建设全国工程教育质量评估中心、广东省研究生联合培养基地。

佛山市人大代表、大良街道教育局教学研究室督学组组长赵晓芸认为,佛山作为一个经济发展这么好的城市,特别需要重视人才。人才培养迫在眉睫,所以佛山政府在高校建设方面加大力度是必然的。一方面是吸引人才,一所高校要

办得有品质,需要的不单是学生,还需要吸纳各方面的人才。另一方面,佛山的制造业是很发达的,制造业要走在世界前列,必须要有相应的人才来支撑,假如佛山在高等院校培养人才方面,能够和制造业进行更好的专业对接,这对于整个佛山制造业的发展也会起到非常大的推动作用。第三个方面,从佛山本地人而言,也希望看到本地区的教育发展能够有更好的一个生态,从幼儿园、小学、中学到高校,基础教育好,高等教育也有很发达的前景的话,人们在佛山生活的幸福指数和归属感也会更强一点。

禅城反诈益联盟开展防骗快递进万家行动

## “618”全民齐反诈 防骗快递送到家

羊城晚报记者 郑诚、通讯员李健斌摄影报道:“618”电商购物节,全民网购乐翻天。然而,除了是市民的购物狂欢,“网购节”也是诈骗分子浑水摸鱼的时机。6月18日,佛山禅城公安联合辖区6家物流寄递企业、中国电信佛山分公司等部门,发布原创反诈秘籍并开展防骗快递进万家行动。即日起,网购反诈知识将随着成千上万个快递包裹走进千家万户。

发布定制版618反诈秘籍

6月18日,禅城公安联合辖区顺丰、圆通、申通、中通、韵达、百世等快递公司、中国电信佛山分公司,在快递服务点开展防骗快递进万家行动,并派发首批6万份精心设计的防骗秘籍,邀请快递小哥们加入防骗宣传行列,将反诈防骗知识更好地传递到城市的每个角落。

据了解,“618”电商购物节过后,寄递物流行业将迎来派件小高峰。根据以往治安管理经验,“冒充快递客服”“冒充电商客服”等诈骗警情也将呈上升趋势。为了更好地守护市民的“钱袋子”,提升群众的防骗、识骗能力,禅城公安依托永安警长反诈益联盟,别出心裁地制作了防骗益海报,发动辖区物流寄递业、电信业等社会力量,充分整合其人力物力和社会优势资源,开展线下全覆盖式反诈知识推广宣传行动。

记者在现场看到,新鲜出炉的反诈益海报采用“四格漫画”的表现形式,搭配蓝白背景配色的快递小哥派发防诈骗宣传册

醒目色调,让群众在接过海报的瞬间,迅速将注意力转移到上面。在内容编排设计上,海报图文并茂地展示了“冒充快递客服”“虚假购物”“冒充客服称取消会员”“订单退款”等网购常见诈骗手法和“净网2020”安全知识,以浅显易懂的文字剖析诈骗套路,同时针对相关骗术给出防骗提醒,引导群众进一步认识诈骗套路,一旦遇上类似骗局时能及时看破,并作出相应的防范举措。

反诈快递全城连派7天

当日,现场参加活动的快递小哥携带防骗“益海报”出发,前往居民小区,在派送快件的同时,还将海报送到收件人手上,把反诈宣传知识精准推送每一位顾客。

“成为第一批反诈快递宣传员我感觉很荣幸,既做好自己本职工作,还能为大家防骗做贡献。”顺丰快递小哥唐先生每日在禅城走街串巷送出百余件快递,他把反诈海报送到客服手中时,还特别提醒对方注意阅读防骗宣传内容。

对于不少群众来说,收快递时还能收到防骗秘籍,也是全新的体验。当日上午,在绿景路某公司上班的李小姐收到快递后,就在快递员的指引下仔细阅读起了防骗秘籍,“我觉得很有用,设计得很不错,很容易阅读,里面很多诈骗手法我都还没听过。”

禅城公安相关负责人表示,快递小哥具有速度快、人数多、能与用户直接接触等得天独厚的行业优势,在快递派送的过程中,及时快递地为市民提供最新的诈骗类型、诈骗手段和防范知识,极大地增强了反诈宣传的精准度和覆盖面。

据悉,这份特别的“618”防骗秘籍将在禅城全区派发,连续派发7天,让更多群众远离网购诈骗犯。

## 动用“空中无人巡逻机” 禅城公安硬核防野泳

文/图 羊城晚报记者 郑诚 通讯员 贺亚东

炎炎夏日,游泳成为盛夏消暑最受欢迎的运动,但不少佛山市民喜欢选择在河道湖泊野泳,其中水域广阔的东平河更成了“野泳”重灾区。6月17日,佛山禅城公安动用“空中无人巡逻机”,对辖区被“龙舟水”影响较大的河段进行地毯式空中巡逻,硬核喊话劝离野泳“爱好者”,全面消除安全隐患。

野外河道隐患多  
市民野泳危机重重

受“龙舟水”影响,东平河近期水位高涨,不少河底垃圾被浑浊的泥浆水卷起,漂浮在河面顺流而下,水速流动极快,但这却没能阻挡市民野泳的脚步。当天上午11时许,在绿岛湖湿地公园旁,几名野泳爱好者无视河边竖立着的“禁止野泳”警示牌,正随身绑着简易救生圈“扑通”跳入水中,在水面上肆意游泳翻腾,其间河道上不时有满载的大货船鸣笛穿过,警告规避这些“水中隐患”。

“这里不是游泳场所,请立即回游上岸。”听到了喊话声,在水道中央野泳的市民抬头正好看到了在空中盘旋

的警用无人机,此时民警也来到了岸边,大声呼叫野泳市民迅速返回。看到警方的硬核“攻势”,野泳市民这才听从劝阻,很快回游上岸。

“河面多危险啊,你们还真敢下水!”行动现场,民警临时举行了一场安全教育课,结合近年来出现的诸多溺水案例,向野泳市民宣讲野泳的危害。民警特别强调,近期正值“龙舟水”时节,河水水位上涨,水流不仅浑浊且湍急,在部分河道区域更有可能形成漩涡,过往船只形成的波浪也会对游泳者造成伤害,严厉告诫市民切勿以身犯险。“受疫情影响,很多游泳馆到现在还没开放,近期天气太热,我们就忍不住出来游会儿,以后不会再这样冒险了。”听完民警的告诫后,市民张先生表示坚决配合不再野泳。

禅城公安表示,近年来,公安机关以打造智慧新警务为目标,充分借助无人机等警用科技装备优势,助力警务工作的精准开展,动用“空中无人巡逻机”防野泳,就是新型警务科技运用服务于民生实践的又一次尝试。

下一步,禅城公安将继续加强警务无人机在巡逻防控中的应用,持续加大对野泳行为的空中侦控密度和广度,同时也提醒广大市民,警钟长鸣,杜绝“野泳”。

## 出动无人巡逻机 喊话劝离野泳者

“禅城辖区河流较多,针对市民的野泳行为,我们不断加强警力驱赶教育,但传统的巡逻劝离手段显得有心无力,每次我们发现有人在河里游泳,想进行劝离时他们已经游到

了河中心,根本听不到我们喊话的声音,而无人机喊话就很好地解决了这个问题。”负责现场无人机驱离的民警王华燕说道。据悉,当天禅城公安“空中无人巡逻机”对东平河潭州水道,以及季华大桥至禅西大道段的水域开展地毯式空中防控,共发现野泳黑点3处,共喊话劝离野泳者20多人。

禅城公安表示,近年来,公安机关以打造智慧新警务为目标,充分借助无人机等警用科技装备优势,助力警务工作的精准开展,动用“空中无人巡逻机”防野泳,就是新型警务科技运用服务于民生实践的又一次尝试。下一步,禅城公安将继续加强警务无人机在巡逻防控中的应用,持续加大对野泳行为的空中侦控密度和广度,同时也提醒广大市民,警钟长鸣,杜绝“野泳”。

佛山

三龙湾顺德片区:

## 路网建设进入收获期 6月起每月都有道路贯通

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员陈毅强摄影报道:6月18日,记者从三龙湾顺德片区建设局获悉,近日,位于会展南区域的莘村路主路全线贯通,顺利打通会展南区域南北向交通联系。据了解,随着三龙湾顺德片区建设局组建成“满周岁”,片区围绕“一核两廊三网五片区”的总体布局,坚持基础先行,打造开放融合、产城联动的发展格局。目前片区路网建设正进入收获期,从今年6月开始到年底,每月都有新建道路实现贯通。

记者了解到,会展南区域主要指会展片区荷岳路以南、广佛江珠高速以西区域,目前已自有库卡智能制造产业园等重大产业项目进驻。但该区域市政配套不足、交通联系不畅,已成为制约区域发展的瓶颈。莘村路位于会展二期南侧,北起荷岳路,南至吉庆南路,双向四车道,定位为城市次干道。该路全线贯通对于会展南区域道路联网及交通组织具有重大意义。

随着会展片区统筹开发建设主体明晰,会展片区建设全面加速。除莘村路,会展片区还在同步推进会展东路、会展中路、科技厂房北路、吉庆道、荷岳南路、银桂路、僚莘路等道路建设。

以及配套景观绿化建设,未来还将启动银桂路西延、银桂路东延、僚龙路、僚东路、莘村东路、规划路1-6路等配套路网建设。整个会展片区路网配套将在3年内基本成型。

三龙湾顺德片区建设局相关负责人表示,以会展片区为核心和引擎,三龙湾顺德片区发展全面驶入快车道。今年下半年,将有裕和路东延、华阳南路、科技厂房北路、汾江路南延、会展东路、吉庆道、君兰路、荷岳路跨广佛江珠高速立交等道路项目完工通车,每月至少有一条道路贯通。同时,白陈路南延、银桂路、佛陈路综合提升骨干路网项目加紧推进。预计到2021年初,片区路网体系基本成型,为片区高质量发展奠定坚实基础。

禅城

## 区域综局率先 实施生活垃圾分类

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈明报道:6月18日,禅城区综局召开了公共机构生活垃圾分类工作动员会,率先在公共机构垃圾分类的“快进键”,强调发挥党员示范作用,积极发挥示范引领作用,学会垃圾分类知识,带头培养垃圾分类良好习惯,共同守护美好家园。

据悉,综局严格落实生活垃圾分类工作部署要求,提前谋划、广泛宣传,在《佛山市禅城区公共机构生活垃圾分类实施方案》的基础上制定了相关的垃圾分类方案,标准更细致,责任更明确,内容更全面,推进垃圾分类工作向常态化、制度化、规范化发展,为全区高质量开展垃圾分类工作积累经验、提供示范。

综局积极探索“垃圾分类,机关先行”的新模式,实现以党建引领推动下的机关垃圾分类新思路。“两加”即加强个人主体意识和党员带头意识;加强公共环境意识,自觉维护公共环境。“两减”即减少垃圾桶数量、塑料袋使用;减少使用或不使用一次性用品,提倡节俭节约和绿色生活。“一养成”即养成垃圾分类习惯。

“大楼每间办公室设置其他垃圾桶1个,每一层楼的男女卫生间摆放厨余垃圾桶1个,其他垃圾桶1个,食堂设置厨余垃圾桶1个,其他垃圾桶1个,大院门口放置了可回收和有害垃圾桶智能存储设备,大院内设置了垃圾分类暂存间……”在办公大楼工作多年的保洁阿姨介绍说。

禅城区综局通过率先在公共机构推行生活垃圾分类,逐步引导全区其他公共机构加入到垃圾分类行动中来,确保2020年第三季度基本完成主要公共机构的生活垃圾分类,全年完成包括学校在内的323个公共机构垃圾分类。

南海

## 岭南传统文化 与现代科技有机融合

科幻言情小说《迷城恋歌》跻身2020年度南海区文化事业发展扶持项目榜

羊城晚报讯 记者郑诚报道:17日,记者从南海区政府网站获悉,2020年度南海区文化事业发展资金申报项目日前进行了公示,由广东人民出版社出版的双重穿越式都市言情长篇小说《迷城恋歌》入选。

《迷城恋歌》由佛山本土青年作家谭顺秋历经16年精心打磨成的40万字长篇巨著,主要讲述岭南大湾区一位百岁老翁意外穿越时空,古稀老妻痴情寻夫的科幻爱情故事。

谭顺秋向记者介绍,“西樵山文化”堪称珠江文明的灯塔,中国美术家协会理事、广东省美术家协会副主席、国家一级美术师陈永锵利用画笔记录西樵山下的珠江文明,而同样生长于西樵山下的谭顺秋则从小梦想利用文笔记录西樵山下的珠江文明。早在2001年,祖籍南海西樵的陈永锵通过对联“顺民意笔顺,秋雨声吟秋”寄

语来传经送宝,为谭顺秋践行自己儿时萌生的伟大理想点燃一盏照亮前路的明灯。

了解到,2003年中开始,谭顺秋用3年时间记录西樵山下的珠江文明,努力担当西樵山下的见证者、记录者、思想者,在而立之年著成长篇小说《迷城恋歌》初稿。随后,他广泛地向叶辛、安文江、韩英、郑启谦、吴彪华、李自然等多位文学名家、文学前辈借脑、借力、借资源,对这部长篇巨著进行系统化升级。

“在过去10年,谭顺秋唯一一位通过科幻创作手法展现南海本土特色人文的南海本土作家。像《迷城恋歌》这样原汁原味展现南海本土特色人文的作品并不多见,对南海文学界具有重大的启发意义。”佛山市作家协会副主席、南海区文学艺术界联合会主席吴彪华表示。

